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Foaie blsericească-polifică — Apare în f i eca re Sâmbătă 

Bunătate şi bunătate 
(-{-). Vremurile excepţionale reclamă oameni 

excepţionali Preoţi excepţionali. Preoţi cari să fie 
nu numai de o bunătate — cum i am zice — de 
toate zilele, ci DE o bunătate eroică. Cu alte cu
vinte: nu-i deajuns să fie vase, ale harului, ci 
trebuiesc să FIE vase alese, vorba Scripturii. 

Şi vremurile noastre suni de atari că, pen
tru a te /ace faţă, in slujba Domnului, trebuie 
să fi mai mult decât suflet DE duzină. Mai mult 
decât om de aceia de cari găseşti pe toata dru
murile. Trebuie să fi supraom. Irtbuie să fi sfânt. 

Deosebirea dintre un preot bun ţi un preot 
sfânt ? E mare foarte. Deşi nu bate prea tare 
la ochi. La ochii oamenilor, fireşte, lotuşi sfin
ţenia îşi are însuşirile sale cari o ridică nespus 
deasupra bunătăţii de toate zilele şi o aşează în
tr'o lumină ce-i este proprie. 

Care-i măsura iubirii lui Dumnezeu? Să L 
iubeşti fără de nici o măsură. Aia ne învaţă un 
Sfânt. Sau cum ne strigă un altul: Nu urmaţi 
lui Hristos cu inima jumătate, ci dăruiţi-vă Lui 
pe deantngul. — Asta: dăruirea de sine pe dean-
tregul, cu toate dorinţele, gândurile şi puterile, 
asta face pe orice creştin, şi îndeostbi pe preoU 
să se ridice deasupra nivelului comun ţi să fie 
vas al alegerii, ca apostolul neamurilor. 

O scurtă privire asupra preotului bun şi 
asupra preotului sfânt: Cel cure nu-i decât buh, 
detestă păcatul de moarte, dar aşa mai pe dea
supra, fără set-i între oroarea faţă de el până în 
măduvă şi oase; vrea să incunjure şi păcatul uşor, 
dar fără ceva osteneală prea mare; îi place harul 
divin, dar nu-şi prea dă sila să l sporească în 
sine; să spovedeşte bine, dar fără căldură deose
bită; îşi îndeplineşte actele de pietate, dacă-l costă 
puţin; se şi mortifică, aşa, când îi vine bine; se 
roagă, dar când socoate că asta nu-i încurcă 
afacerile. Cu un cuvânt: mai gata că se poate 
zice că-şi face bine toate datorinţele. 

Nu aşa sfântul. Acesta îşi pune în slujba 
Stăpânulului toate, absolut toate, puterile trupeşti 
şi sufleteşti; se cutremură de groază şi numai la 
gândul păcatului de moarte; mai bine vrea să 
îndure orice mizerie decât să săvârşiască un sin
gur păcat uşor; îl doare de negrăit dacă s'a în
tâmplat să fie făcut vreunul; foloseţte toate mij
loacele ce-i stau la îndemână pentru a-şi îmbogăţi 
comoara harurilor; decât să peardă fără rost o 
clipită din viaţă, mai bine se lapădă de orice 
plăcere, fie ea şi iertată; se mortifică fără multă 
milă; se spovedeşte des şi cu sentimente de par'că 
ar fi un mare păcătos; mai bine ar vrea să zacă 
de boală decât să întrelase vre-un act de pietate; 
deprinde virtuţile in grad eroic; toată plăcerea 
fi-o afla în rugăciune. Scurt: îşi face toate dato
rinţele cu o grijă, statornicie şi iubire extra
ordinară. 

Şi încă o deosebire intre preotul bun şi 
preotul sfânt: Cel dintâiu se frământă mult cu 
grijile lumei acesteia, îl preocupă mult sănătatea 
fi banii. Cel de al doilea irăieţte in veţnicie ţi 
tfi bate capul cu câştigarea graţiei sfinte şi cu 
desăvărţirea. Preotul bun sacrifică un picuţ din 
pietate pentru sănătate; cel sfânt chiar dimpotrivă. 

Evident: în mijlocul grelelor încercări la cari 
J lupusa Biserica noastră, vor fi ei buni şi preoţii 
ouni. bar cu toate acestea nouă sfinţi ne trebuiesc. 
V* Domnului să ne rugăm ca preoţi de o bună
tate excepţională, preoţi sfinţi, cât mai mulţi, 8Ă 
"« dăruiască l 

Speranţe şi îngrijorări întemeiate — Nedreptăţi cari trebuesc 
remediate — Principiul tratamentului celui deopotrivă 

(—). Vine primăvara. Natura ne învăluie 
iarăşi în vraja etercă a vieţii ce se trezeşte. 
Noi însă rămânem reci în iaţa ispitelor şi far
mecelor ei. De când s'a schimbat gospodăria 
Statului, există un magnet care atrage atenţia 
generală cu mai mare putere decât razele soa
relui de Martie. E bugetul, noul buget al ţării, 
care cade peste noi deodată cu puvoaiele ză
pezilor topite. 

Probabil, această potrivire vrea să fie sim
bolică. In fiecare primăvară Statul, ca şi mama 
natură, vrea să deschidă largi porţile noilor 
speranţe, să desmorţească inimile sgribulite ale 

. funcţionarilor cu căldura unor bucurii imagi-
' nare şi cari, fără nici o îndoială, ar putea nă

pădi din marile teancuri de cifre ce stau acum 
gata să fie prezentate Parlamentului. Nu tot
deauna reuşeşte acest joc amăgitor. Necunos
cutul ar putea ascunde şi primejdii. Prudenţa 
cere să ne gândim şi la ele. Mai ales dacă tre
cutul ne-a păcălit, avem toate motivele de în
grijorare preventivă. Acesta este cazul preo-
ţimii. A fost păcălită mereu. Tot mai rău din 
an în an. Aproape fără excepţie. Totdeauna i-
s'au făcut promisiuni. Totdeauna a fost înşelată. 

S'ar părea, că de astădată totuşi şi-ar putea 
permite iarăşi luxul unor modeste nădejdi de 
mai bine. Se ştie doar că cifra totală a noului 
buget e simţitor mai mare decât cea din anul 
trecut. Aci ar putea încape, deci, şi oarecari pe
tece pentru arterele sdrenţuite de foarfecă atâ
tor curbe nedrepte. Reînfiinţarea ministerului 
cultelor, este şi el un temei de speranţă. Are 
cine să apere interesele Bisericii, din oficiu, în 
sânul guvernului. Anul trecut s'a încheiat, zice-se, 
cu un important excedent bugetar. Nu se va 
mai putea striga, prin urmare, eterna parolă a 
economiilor cu orice preţ. Şi cari de regulă se 
făceau cu predilecţie la sărăcia Bisericii. Şi pe 
deasupra, clerul are promisiuni formale, cate
gorice, solemne, luate în faţa Parlamentului şi 
a ţării, că i-se va face dreptate. Lucru firesc 
de altfel. Fiindcă aşa cer interesele Statului. In 
tulburarea generală de azi, Biserica trebue pusă 
în situaţia de a putea munci cu toată puterea 
şi cu toată rodnicia. Trebue pusă deci ia adă
post de grija traiului zilnic şi trebue scoasă de 
sub apăsarea chinuitoare a sentimentului că 
este nedreptăţită până la batjocură. In această 
stare sufletească, a umilirii nemeritate, preo-
ţimea nu poate avea însufleţirea absolut nece
sară pentru misiunea ei înălţată. 

Ar exista deci puternice temeiuri de nă
dejdi. Sunt îndreptăţite însă şi temerile. Nu nu
mai din pricina pricinilor din trecut. Ci şi din 
altele, mai noue. Exista doar un legământ for
mal al actualului guvern că va face o nouă 
lege de armonizare a salariilor, în cadrele că -

îeia se va face d;"> 4 a'" preoţimii. Azi nu se mai 
vorbeşte de aşa ceva. Ar rămâne deci să se facă 
îdreptările necesare în cadrul bugetului ce se 
pregăteşte acum. Nici un svon nu]se aude însă 
nici din această parte. E mai mult decât pro
babil, prin urmare, că se va menţine situaţia 
actuală. Guvernul crede, se pare, că preoţimea 
e mulţumită cu atâta. A fost doar, în ultima 
vreme, liniştită şi nu a prea molestat cârmui
rea cu revendicările sale. Se uită însă, că a -
ceastă resemnare a clerului nu însemnează nici 
decât o împăcare cu situaţia de azi, care ră 
mâne profund nedreaptă. Fiindcă salariile preo
ţilor sunt şi acum, cu toată îmbunătăţirea ilu
zorie din anul trecut, adevărate salarii de mizerie. 
Chiar dintru început ele au fost croite prea 
mici. Mult mai reduse decât tipurile de salarii 
ale altor categorii de funcţionari, cu pregătire 
similară. Mai mici decât ale corpului didactic, 
de ex. Mai mici decât a şoferilor dela minis
tere şi ale plutonerilor din armată. Pe lângă 
asta, cu prilejul diferitelor reduceri urmate după 
1930, ele au fost lovite de scăderi şi de curbe 
mai mari decât ale altor slujbaşi ai ţării. „Rec
tificările" trimbiţate cu multă gălăgie, din ul
tima vreme, n'au îndreptat răul. Şi acum r a 
portat de alte categorii de funcţionari, preotul 
e lovit în reduceri mai mari. Clerul se găseşte 
şi acum în mizerie. El nu poate uita că e ţinut 
şi ac am în umilire şi nedreptăţit. Dacă nu se 
mai face armonizarea salariilor, apoi clerul în
treg cere să se revină cel puţin, cinstit, la sa
larul din 1930 care să nu fie redus decât "după 
normele ce s'au aplicat altor categorii de func
ţionari. Aşa cere cel mai elementar simţ de 
dreptate. Aşa cer nevoile cărora azi preotul nu 
le poate face faţă. Să nu se uite că preoţii 
noştiii au familii grele. Ele nu pot fi lăsate 
pentru totdeauna pradă mizeriei crâncene în 
care se sbat astăzi. 

Nu mai găsim nimic despre trebuinţele 
materiale ale cultelor. Rând pe rând, Statul s'a 
descotorosit de ele. In bugetul lui, aproape că 
nici nu mai figurează. In acelaş timp însă ne
voile pastoraţiei se fac tot mai imperioase şi 
mai complexe. Se cer mereu iniţiative, îmbună
tăţiri, noui mijloace de a pătrunde la sufletul 
agitat al mulţimilor, pentru a le ţinea în dru
mul păcii şi al bunelor rânduieli creştineşti. 
Se cer însă în acest scop şi mijloace materiale 
mereu sporite. Toate, dar absolut toate minis
terele, îşi sporesc bugetele şi fac îmbunătăţiri 
materiale în domeniul lor. Aşa cere legea pro
gresului. La culte astfel de chestiuni nu se mai 
cunosc. Ce spor se poate aştepta, în consecinţă? 
Cu toate că aici cu cheltuială minimă, s'ar ab
ţine rezultate extraordinare. Vom vedea ce ne 
aduce în această privinţă, noul buget. Sincer 
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vorbind, suntem cum sceptici. Să dea Dumne
zeu să ne înşelăm. 

Trecând acum dela aceste observaţii de 
ordin general, Biserica unită mai are şi alte 
motive de neîncredere faţă de bugetul în pre
gătire. Se pare că guvernul e gata să calce în 
picioare principiul tratamentului egal pe care 
e dator să-1 aplice faţă de diferitele culte. In 
chip deosebit, se pune din nou la cale o vădită 
nedreptăţire a Bisericii noastre faţă de cea or
todoxă. Nu putem da încă cifre. Am văzut însă 
câte ceva prin gazete; chiar destul pentru a ne 
alarma. Ministerul, adecă, creiază nu mai puţin de 
600 parohii ortodoxe noui. Nici una unită! Pro
porţia, fireşte, nu ni-se pare nici decât dreaptă. Ne 
place să credem, că informaţiile ziarelor nu-s 
exacte. Altfel, am sta în faţa unui act de re
voltătoare nedreptate, a cărui răspundere nu 
credem că guvernul ar putea-o lua asupra sa. 

Mai rău decât atâta. Trecând în revistă 
lista nouilor parohii, aflăm lucruri deadreptul 
uluitoare. Se trec în buget, în Ardeal, parohii 
noui ortodoxe fără credincioşi. Se iau în buget 
parohii şi pentru cele mai mici mănunchiuri 
de răsvr'ătiţi, pe motive foarte vremelnice, din | 
câte o parohie compact unită. Şi se înfiinţează 
parohii ortodoxe în ţinuturile secuizate, în co
mune unde nu sunt şi nici n'au fost vreodată 
ortodocşi. Şi unde nu sunt nici măcar şanse 
că ortodoxia ar putea cuceri ceva din punct 
de vedere românesc. — Această procedură a 
guvernului constituie o greşală şi un abuz din 
cele mai condamnabile. Prin ea se transformă 
însăşi autoritatea de stat în unealtă a proseli-
tismului ortodox ardelean. Statul însuşi întră 
în rândul provocatorilor de certuri şi dihonie 
confesională. Ceeace, mai ales în vremile de 
astăzi, echivalează cu o adevărată crimă na
ţională. Fiindcă, şi mai presus de toate, neamul 
nostru are nevoie de pace internă, de munca 
încordată şi înfrăţită a Bisericilor spre resta
bilirea unităţii sufleteşti atât de primejduite. 

De aceea cerem, în interesul ţării şi al 
neamului, ca noul buget să facă dreptate cle
rului şi să observe cu sfinţenie măsura trata

mentului celui de o potrivă! Greşelile ce se fac 
în această materie se plătesc scump. Şi nu-i 
timpul acum nici să facem, nici să plătim gre
şeli inutiie! 

SI. P ă r i n t e d e s p r e , a c t u a l a c r i z ă 
m o n d i a l ă . Cardinalul-arhiepiscop al Parisului, 
Verdier, a fost, zilele trecute, în audienţă la 
Sf. Părinte. Ziarele catolice aduc acum un in-
terview al Purpuratului francez, dat unui zia
rist după acea audienţă. 

„Criza prin care trecem — spune card. 
Verdier că i-a declarat Vicarul Domnului — e 
unică în istoria lumii. Generaţia de acum e 
mărturia răbufnirii şi ciocnirii unor uriaşe forţe 
contrare. Noi din partea Noastră, mulţumim în 
chip deosebit lui Dumnezeu pentru fiecare zi 
de vieaţă ce Ne îngăduie în împrejurări ca cele 
prezente." 

Apoi, sigur, observând uimirea de pe faţa 
Cardinalului, Supremul Pontifice a adăugat: 

„Trebuie să fim mândri că putem fi mar
torii şi observatorii cumplitei tragedii ce se 
petrece în lume. Acum toţi oamenii de adevă
rată bunăvoinţă trebuie să iasă din nepăsarea 
incoloră de până aci. E un straşnic imperativ 
al vremii să- şi împlinească, fiecare datorinţa 
ce-1 aşteaptă: să fie mai bun cu deaproapele 
şi, în cercul său de influinţă, să facă tot posi
bilul şi imposibilui pentru ca soartea grea a 
semenilor săi să se uşureze. Va îi spre gloria 
acestei generaţii dacă îşi va înţelege chemarea 
epocală şi va lucra cu toată căldura inimii sale 
pentru alinarea mizeriei din lume. Eu unul sunt 
sigur că după trecerea înfricoşatei crize mon
diale ce tocmai bântuie, lumea va fi mai fru
moasă şi mai bună şi contimporanii noştri vor 
fi provăzuţi mai bine cu de toate celea de lipsă 
unei vieţi mai frumoase şi mat bune." 

Aşa a grăit octogenarul Pontifice Roman 
ce se simte în pragul veşniciei. Şi inima ne 
spune, caşi cardinalului francez, că acest cu
vânt a fost cuvânt de Profet. 

O o Foiţa „Unirii" o o 
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F e c i o a r a î n ţ e l e a p t ă ş i l i n g u ş i r e a * ) 

de D r . I r l n a B e r i n d a 

Linguşirea este inamica de moarte a fe
telor. A crede linguşirilor înseamnă a uşura 
pe jumătate triumful ispitelor. A crede lingu
şirilor înseamnă şi aceea că toată fiinţa noas
tră este încântată de acestea, că ne-am pierdut 
cu totul simţul pentru realitate şi nu ne cu
noaştem, pentrucă nu ne-am observat în destul. 
Observarea eulul nostru intim e lucru foarte 
greu, dar nu e imposibil dacă într'adevăr avem 
Intenţia de ane cunoaşte. Dublarea conştiinţei 
,e o boală psihică, dar in anumite împrejurări, 
la examinarea sentimentelor, cugetelor şi por
nirilor noastre ascunse, trebue să se facă cu 
voinţa noastră. Deci la examinarea psihicului 
nostru, noi fiind examinatorii şi totodată exa
minaţii, hol înşine suntem subiectul şt obiectul 
cercetării noastre. Dacă această despicare vo
luntară în conştiinţa noastră se face în flecare 
•eară, ea nu va împiedica unitatea gândirii şi 
a acţiunilor noastre, pentrucă în timpul cftnd 
ne ocupăm de noi înşine, nu ne ocupăm de 
altceva şl va fl un excelent mijloc al cunoaş
terii. De ex.: dacă cunoaştem motivele egoiste 
,ale faptelor noastre, oricât ne-ar spune lingu
şirea, nu vom crede că acţiunea noastră e 

*) Din volumul „Fecioara. înţeleaptă*, aparat zî-
' lele acestea. (Tipografia »Asociaţiei .pentru cultura po 
porului roman din Mararaurej. Pg. 86. Preţul 25 lei). 

altruistă, nici nu vom simţi bucuria care ur
mează faptelor într'adevăr altruiste. Cunoaşte
rea de sine este condiţia moralităţii superi
oare, ea face ca omul sâ na dea crezământ 
vorbelor goale ale linguşirii. 

Ltngaşirea de regală nu se spune, ca să 
ne facă plăcere, dar ca să ajungă vre-unscop 
ascuns. Acest scop ascuns, nouă dăunător, 
determină pe linguşitorul, ca să ne spună ne-
realitâţi, ca aşa câştigându-ne să devenim 
unealta lui.' Dacă l-ar condace pe linguşitor 
nnmai intenţia să ne facă plăcere, procedeul 
iui, deşi n'ar fi scuzabil, ar fi o simplă min
ciună, fără armări mai serioase pentru noi. El 
însă ca minciuna lui vrea să ne orbească, să 
se folosească de lipsa însuşirii lăudate, s ă şi 
ajungă realizarea scopului. Pentru aceasta lin
guşirea e faptă infamă. 

Cunoaştem fabula etern valoroasă a Iui 
Lafontaine „Corbul şi Vulpea" ( L e corbeau et 
le renard). Din aceasta ştim că vulpea voind 
să-şt câştige caşul din ciocul corbului, a în
ceput să lande frumaseţea acestuia şi lingu
şirea a terminat-o cu observarea, că dacă şi 
vocea iul corespunde frumuseţii penelor, el e 
fenlxul pădurii. La auzul acestor cuvinte mă
gulitoare, corbul a căzut în extazul bucuriei 
şi voind să-şi arate vocea, a deschis ciocul 
din care a căzut caşul. Vulpea 1-a ridicat 
şl a avut obrăznicia să • dea şi. o lecţie cor
bului, învăţâudu-1 că flecare linguşitor trăieşte 
pe cheltuielile llnguşltului, va să zică .lingaşi-
torul îşi ajunge scopul prin amâgirea aceluia 
şi aşa linguşirea e totdeauna primejdioasă 
pentru sărmanul măgulit. 

„Amvonul" 
Cetesc ca mirare articolul scris de 

I. Borza cu titlal de mai sus îu numărul 7 
„Unirii". Cu mirare, pentrucă găsesc în e|i' 
cruri, cari de mult sunt soluţionate î n g/ 
rica noastră, începând cu vechile slnoadeoă* 
la ultimele stnoade. încă în 14 Sept. jjqq 
a hotârit Soborul cel mare ţinut la mltropon' 
Belgradului: „Popii să fac i slujba, cât V ) 

putea, româneşte. Evargelia şi poviastli 
înţeleagă creştinii, Iar de nu va povesti dl[ 
poucenie în toate dumineci şi în toate serbj. 
tor!, acela popa să se globeascâ ca 12 f(i 

rlnţi, iar de nu va gândi de birpg, sg fit|, 
pldat din preoţie" (/. M. Moldovan: Acte f 

nodale, II Blaj, 1872 pag. 121). Şi, ^ 
aproape toate sinoadele, c a alte cuvinte, fiii 
lăpădare din preoţie, dar cu ameninţări şjţ 
pedepse. U ttmul sinod a fixat şi blrşagor|| 
mai multe cazuri. Şi după 237 de ani să m 
întrebăm, ce avem de făcut? 

Tot aşa de mult mă miră şi întreb ire-, 
„Ce avem de spus"? Şi încă la toate siojbtli 
şi la toate ocazlunile! 

Şi mai mult mă miră cuvintele: „Slavei 
înainte perspectiva clară a pastoraţiei, fin 
roşu al conduitei. S I avem program acasi,k 
tot timpul şi în tot locui, în biserică, pe aravoi 
in şcoală, pe catedră. Fără acestea nu sontci 
ni B ic"... 

Dar, Frate dragi, ce a făcut catedra di 
Teologie pastorală? Aceea nu a fost mati, 1 
avut ore fixate şi {inute şi in ele s'a expllcil 
s'a discutat, s'a interogat. Acolo a trebuit ii 
se arate perspectiva clară a pastoraţiei, fin 
ro ( u al conduitei. Nu a făcut-o? 

Nu avem atâtea îndrumări referitoare Ii 
alegerea şi coordonarea materiei? Na avei 
iadramâriie fericitului Papa Plus X, cire 1 
arătat, cum în timp de 3 ani să se parcaj 
intreagl materia de predicat? „Cuvântai Adt 
vărului" dela Bixad a şi dat acest ciclu * 
predici. 

Linguşitorul de regală caută să »jacp 
la avantaje morale şi materiale p r i n dtfectdi 
morale sau fizice ale aceleia care ii dăascil 
tare. Pagabele materiale cauzate de linguşlto' 
în favoarea iui sunt cunoscute lumii întregi 
Câte af aceri dezastruoase pentru unii, dar ci 
mare foloase pentru al fit, nu s'au făcut 
dibăcia linguşitorului?! Şl câte articole netfr 
losibile n u s'au cumpărat, pentrueâ come'' 
ciantal a linguşit vanittea femeiască. „Cam 
piraţi doamnă, că vi vine foarte bine", ¡0 
comerciantul, când vrea sâ vândă unei doară»' 
o pălărie de proastă calitate, care îl şade Ş 
de „bine", c ă îmbrăcată c a ea, ar pute»1 

considerată drept sperietoare de păsări. P[l1 

cuvinte dulci adeseori linguşitorul vrea, c l 

banul nostru să ş i schimbe locul, să tre>! 

din buzunarul nostra Intr'al lui. 

Dar pagabele morale cauzate de liDgof" 

sunt neasemănat mai m a r i decât cele materia 
pentrucă linguşitorul se furişează cu dlb|c 

in sufletul altuia şi face din acesta rr#^ 
instrument pentru ajungerea scopurilor s*; 
Aceste scopuri de regulă s u n t josnice sao 
puţin egoiste, de altfel n'ar avea nevoie 
linguşire, c i le-ar mărturisi pe faţă. 1«"" 
ne a r a t ă c ă mulţi dintre oamenii mari aa ^ 
zut pe şoseaua netedă a linguşirii şi c ă oarnj11 

pasionaţi pot să devină monştri în arma' 
găsirii. Nero, d a c ă n'ar fi fost înconjor*' * 
linguşitori, n'ar fi ajuns niciodată la acel gr' 
înfiorător d e Imoralitate care îl făcu, <* , 
omoare cu sutele ş l miile p e nevinovaţi , | W ' 
petreacă timpul In orgii şi s i aprindă ^ 
Peirea imperialal Bizantin se datoreşte ÎU £ ( 
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Dau dreptate păr. Borza, când ne spune, 
^ ă avem amvon mnt cu săptămânile. Dar în 
j o c să punem întrebarea: „One e vinovat*, 
t r e b a e s i punem întrebarea: „A cui e datoria ?" 
ţ 2 datoria preotului, principala iul datorie, şi 
<2acă nu şi-o face, e vinovat şi vrednic de 

birşag". Dar vinovate sunt şl vizitaţiile „cu 
clopoţel". Vizitaţii pe neaşteptate, mai dese şi 
f trmate de rapoarte în conformitate cu ade
v ă r u l , ar da bane rezultate. De aceea ar trebui 
ţ a t r o d a s jurământul la ocuparea slujbei pro-
£opopcşti , şl ar trebai sancţionate aspru ra
p o a r t e l e şi certificatele date din — coraplezanţă-

Na pot da dreptate per. Borza, când 
«pune , că lumii de azi ii mai plac» discursu
r i l e politice decât predicile. Lamii de azi îi 
p l a c predicile, dar „nu prea sunt predici pro
g r a m a t e , slstem'zate". Şi aici din nou îi dau 
t r e p t a t e păr. Borza. Pree malt se improvizează, 
p r e a pa{ln se pregăteşte. De câte ori nu ne e 
d a t sâ suzim delà preoţi cu câţiva aoi de 
preoţ ie , că acum na mai au lipsă na se pre
g ă t e a s c ă . Alţii spun cu multă emfază, că sunt 
ffn stare să vorbiască despre orice «obiect „ex 
a b rnpto". M urc grcşaiâ! Ridicolă închipuire! 
T r e b u e pregătire şi încă pregătire temeinică. 
Ş i de pregătire are mai mare lipsă preotul 
<dln parohie, pentrucă vorbind şi azi şi mâne 
- ş i potmânc nepregătit, în faţa aceloraşi as
cultători', se uzează, sc repetă, bate câmpii. 

Leacul? Na trebae să vini „cât mai de 
ggrab* snperiorii ca predici sistematice şi cn 
Îndrumări. Avem îndrumări destule. Avem 
«destule hotărîrl sinodale. Sont şi cărţi bune 

-sie predici, sânt catehisme mari. Dar nu e 
almţul datoriei, cam ar trebui. Şi na lnâm în 

^serios problema cea mare & amvonului. E prea 
m u l t ă lene, prea multă uşurinţă, prea malta 
^închipuire. 

Vizitaţii neaşteptate, urmate în caz de 
-3Ipsă de sancţiuni, de „birşsgarile" prevăzute 
- încă de străbunii delà 1700. Şl răsplătire celor 
"vredaici şi muncitori ? 

O c t a v i a n P o p a 

ana! mare parte domnirii lipsei de sinceritate 
ş i a linguşirii ia cartea împăraţilor. Şl dacă 
glorioasa vreme a Renaşterii nu ne da «gale 
"valuri morale cu cele intelectuale şl artistice, 
este motivul că în acel timp s'au putut cum
păra scrierile literaţilor, care pentru interesa 
particulare au lăudat ce a fost de condamnat 
şi au preamărit ce a fost josnic. Unul, care a 
împins linguşirea până la virtuozitate, a fost 

"Philelpho, care deşi avea talente multilaterale, 
a trăit pe urma slăbiciunilor persoanelor mar
cante din preţui scrierilor Ini elogioase. Cine 
a citit vreodată istoria revoluţiei franceze, a-
celuia îi este cunoscută cauza ei:nemalţamirea 

sPoporulul francez. Dar aceasta neîndestulire 
le-a fost ascunsa regilor de către curtezanii 

' Haguşltorl. Poate, dacă regii ar fi cunoscut 
ag taţla spiritelor franceze, n'ar fi avut loc 
măcelul acela in care s'a schimbat revoluţia 
Şl n'ar fi căzut jertfă vieaţa lai Ludovic al 

-XVI-a , familia lui şi atâtea vieţi preţioase. 

[••] Fecioara înţeleaptă ştie că lauda, a-
dusă nelalocul ei, şl de persoane nechemate, 
* învălişul scopurilor ascunse şi dăunătoare 
«I şl se va apăra contra linguşirilor, care îi 

-Pot strica mal mult decât orişlcui. Ea se cu
noaşte bine şi aşa poate să controleze păre-
rlle altora despre dânsa. 

O fată trebue să se ferească de prietene 
»1 de prietenii linguşitori. Aceştia râvnesc la 

falsificarea conştiinţei ei. Aceste prietene şi 
Prieteni, care în realitate sunt inamici, au ceva 
de acoperit şi ar vrea ca toată lumea să de-
v , n ă asemenea lor. Fetele, care an părăsit 
cllle virtuţii, cred că vor fi mai scuzabile dacă 

R e m a n i e r e a g u v e r n u l u i . In aceste 
zile de îngrijorare generală, s'a servit ţării o 
surpriză neaşteptată. In 23 Februarie s'au fă
cut foarte importante schimbări in guvern. 
Titularii delà interne şi jastlţle (dnii Iuca şi 
D/avara) şi-au pierdut portofoliile, rămânând 
simplii miniştri de stat în tovărăşia d-iui In-
culeţ. Conducerea Internelor a luat-o d. prim-
mlnistru G. Tătărăscu în persoană, iar Ia jus
tiţie a trecut d. V. Sasstl care va conti
nua să tină şi domeniile, ca interimar. Minis
terul armamentului s'a contopit cu cel al a-
părărli naţionale, al cărui titular rămâne d. 
gen. Paul Anghelescu. Mare mişcare şi la sub 
secretariate. D. gen. Gabriel Marinesca din 
prefect al poliţiei capitalei a foit bombardat 
subsecretar de stat la interne, în locul dlui 
A. Bentoiu care trece în aceeaşi calitate Ia 
justiţie. D. Bejan, trece delà ministerul arma
mentului, acum desfiinţat, la preşedinţia con
siliului. Ministerul apărării naţionale are un ţ 
nou subsecretar în persoana dlui gen. Glatz, 
fostul secretar general al aceluiaşi minister. 

Precum se vede, remanierea a dat nouă 
înfăţişare departamentelor de ioterne şi jus
tiţie, cari au în gnj l în prim rând menţinerea 
ordinei pablice. Ea este deci o recunoaştere 
oficială a deficitului guvernării în acest do
meniu. De altfel şi declaraţiile fâcate cn acest 
priiej de către d. primmialstru sânt cât se 
poate de clare şi de edificatoare: „Voiu veghea 
in deosebi ca sub ministeriatul meu ideia de 
autoritate sâ nu sufere nici o ştirbire şi lega
litatea sâ rămână în permanenţă biruitoare.. . 
Na voia lisa ca această linişte şi aceasta or
dine (din ţara) să fie ameninţată de câteva 
focare de agitaţie creiate de oameni fără răs
pundere... Cine va mai lovi va fi lovit de 
toata asprimea legilor. Cine va mai provoca 
şl tulbura, va simţi toată povara sancţiunilor 
necruţătoare..." 

Ia faţa acestor constatări şi recunoaşteri 
oficiale, ţara nu poate avea decât un aingar 
regret: că vin aşa de târziu! Procesai de a-
narhlzare a ţării se desfăşoară doar de ani de 

zile, în plină publicitate. Sfidarea legilor e la 
ordinea zilei. Se crelazâ adevărate state in 
stat. Sunt adevărate armate organizate în a -
fara celei oficiale. Au şi ele uniforme (oprite 
de lege!). Au foruri de judecată şi echipe de 
execuţie proprii, cari nu se sinchisesc de le
gile ţării. Gavernul a ştiut tot ce se întâmplă. 
A tolerat. Ţara nu odată a avut impresia că 
a ocrotit şi a încurajat chiar acest curent de 
anarhie. Acum, în sfârşit, i-se pare că prea 
s'a îngroşat gluma. Tarde qaidem satisl 

Totoşi, mai bine mal târziu decât nici 
odată. De-ar fi însă, măcar acum, firm hotărît 
să facă ordine, să restabilească autoritatea 
edruncinată şi să dea tărie legilor slăbânogite. 
Este în joc pacea, liniştea şi, poate, existenţa 
ţării. Ia interesul ei- dorim să reuşească de
plin noaile obiective ale guvernului vechlu. 

Bicentenarul Blajului *) 
Mica noastră Romă delà îmbinarea T â r -

navelor se pregăteşte să-şi prâznaiască la 15 
Mai (data când se obişnuia până mai anii 
treceţi să se comemoreze adunarea de pe 
Câmpia L'bertăţii) cele donă veacuri de când 
episcopal martir Inochentie Micu Kiein şi-a 
mutat la Blaj reşedinţa vlădicească şl a tran
sformat acest calb de vânătoare şi de desfrâu 
al unor nemeşi unul mat adus de vânturi de
cât altul, în leagăn al învierii româneşti, în 
focarul de cultură românească ce-I ştim în
deobşte. 

Pentruca să se pregitească aniversării 
proporţiile ce l-se cuvin, despărţământul delà 
Blaj al „Aitrel" de sub condacerea distinsului 
cărturar şi cercetătător al trecutului biăjean 
Alex. Lupeana-Melin, a inaogarat un ciclu de 
zece conferinţe, prima fiind conferinţa I . P. S. 
Sale Mitropolitului Alexandru (acest al doilea 

*) Ne-am simţit datori să reţinem aceste rânduri 
publicate în „Curentul" de inimosul ziarist care este d. 
Isaia Tolan, pentru foarte preţioasele sugestii româneşti 
pe care le cuprind. — JV. R. 

g r e p s î a lor se va geuerallzà. A face pe cioeva 
sâ părăsească calea virtuţii, cu linguşiri se 
poate mai uşor. De aceea, când o fată face 
primul pas greşit, totdeauna îşi găseşte o prie
tină „bani" mai iniţiată în riu decât ea, care 
o măguleşte, o laudă, o încorsjeizâ; o serveşte 
cu lecturi, o petrece la plimbări, îi înlesneşte 
micile ei întâlniri, numai ca să o coboare la 
nivelai ei. Aceasta prietină, săraca, doreşte să 
fie în conştiinţa ei scuzată prin aceea, că şi 
alte fete sânt asemenea ei, deşi greşeala ră
mâne greşeală şl păcatul păcat şi dacă toate 
lumea greşeşte. 

Iar prietenii linguşitori ce vreau? Ei vreau 
s i distrugă în fată crinul curăţie!, cea mai 
valoroasă comoară a ei. încep linguşirile cu 
lăadarea exteritorulai fetei. Ochii ei, părul, 
mişcările etc. toate sunt pentru ei motive de 
lingaşire şl de laudă echivocă, din care se 
desprinde proslăvirea corpului şi accentuarea 
drepturilor Iui. Apoi, dacă acest metod nu le 
dă rezultatul dorit, îşi încearcă norocul pe te
renul intelectual şi artistic. Aduc elogii spiri
tului fetei, ii admiră ştiinţa, dacă ştie sâ cânte 
puţin o aseamănă cu cele mai mari artiste. 
Dacă ştie sâ lege două propoziţii într'o frază, 
spun că ar putea fi steaua strălucitoare a li
teraturii noastre. Dacă urmează studii univer
sitare, o fac să creadă că toată lumea aşteaptă 
delà ea descoperiri noal. 

Prietenul dacă vede că nici în acest mod 
nu-şi ajange scopul, recurge la alte mijloace. 
Se poattă mojic cu fata, o ironizează, o ocă 
reşte fi cerinţele elementare ale politeţe! le 
desocoteşte faţă de ea. Dar atunci unde e lin

g u ş e a ? T o * u aîiîadiuca iui c îmbibată de 
linguşire, pentrucă îi dă de ştire că o per
soană cu inteligenţă aleasă şi cu o creştere 
desăvârşită cum e el, namai printr'o durere 
enormă a putut ajange în starea aceea, ca să 
uite cerinţele bunei creşteri şi motivai acestei 
dureri e chiar ea. Toate ironiile şi ocările Iui 
sunt bune namai, ca să scoată aceasta în r e 
lief şi precum albul pe bază neagră ne pare 
mal alb ca pe fond deschis, aşa şi linguşirile, 
plasate bine între mulţimea grosolăniilor, sunt 
mai impresionante. Metodul acesta e foarte 
des întrebuinţat de tinerii uşurattei şi imorali 
şi dcirere, adeseori se prinde. Prin el apoi t â 
nărul îşi ajunge scopul; distragerea senti
mentului moral al fetei. 

Fecioara înţeleaptă ştie că pentru lingaşire 
se plăteşte mare preţ, de mnlteori fericirea 
întregii vieţi pământeşti şi a celei eterne. De 
aceea ea înconjoară persoanele, care cu vor
bele lor dulci şi măgulitoare vreau să o câş 
tige. Mal ales cu toată seriozitatea refază ori 
ce laudă nemeritata; e atentă, ca să nu-şi 
atrlbue din poveştile altora calităţi pe care 
într'adevăr nu le are şi totdeauna când se 
caracterizează, ţine cont de cum este şi no 
cum ar dori să fie. In fiecare zi îşi exami
nează, mai bine zis îşi analizează conştiinţa, 
aşa se va cuaoaşte pe sine însăşi şi atonei 
toate linguşirile i-se vor părea ridicole. Ea 
va şti sâ facă deosebire între prietenia sin
ceră, care nu programele, dar faptele le critică 
şi între reaua voinţă îmbrăcată în haina mă
guliri), care niciodată n'are nimic de obiectat» 
dar totdeauna laudă. Va şti că adevărata prle-
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Petra Pavel Aron) despre arhiereii Blajalai, şl 
se continuă cn conferinţe despre trecutul blâ-
jean ale altor cărturari ai Micii noastre Rome. 

Scriem aceste rânduri ca să atragem 
atenţie Românilor de pretutindeni asupra 
acestei aniversări şi asupra acestor con
ferinţe pregătitoare. Dar Ie mal scriem şi 
pentruca să arătăm că ciclul atât de binevenit 
al celor zece conferinţe dela Bisj nu e înde
stulător. In presă na le vedem ecou), şi chiar 
dacă li l-am vedea, una e o conferinţă şi alta 
e un rezumat, aşa cam îl pot da ziarele în 
epoca aceasta a ştirilor de senzaţie. Am dori 
adecă să vedem făcută pregătirea mal mult în 
restul ţării decât la Blaj, unde ea e mal mult 
un act de pietate decât o necesitate. Despăr
ţământul din capitală al „Astrei", sau poate 
„Liga Culturală", ar putea începe un astfel de 
ciclu de conferinţe la Bucureşti, iar alte or
ganizaţii culturale în alte părţi ale ţării. Mi
nisterul de instrucţie, care de altfel ş!-a făcut 
de un timp bunul obicei de a îndruma şcolile 
să pomenească aniversările dej seamă ale 
Istoriei noastre politice şi culturale, ar putea 
aşişderea să dea îndrumare ca să se facă 
săptămână de săptămână pomenire despre trt-
cutul Blajului la cursurile şcolilor. De ase
menea, şi mai ales, ar trebui imitată iniţiativa 
despărţământului dela Blaj al Astrei la postul 
de radio. 

Azi, când generaţii vechi cari şi ele s'aa 
prea ancorat în prezent, b ig i atâta de vină 
nouilor generaţii că au rapt-o cu trecutul, po
menirea aceasta a Blajului ar putea fi pentru 
toată lumea românească prilej de reconfortare, 
şl ar fi picat — păcat de neiertat — ca să 
na albă în sufletele româneşti decât atâta ecou 
cât 1-a avut aniversarea de 150 de ani a răs
coalei lui Horea, trecuta ca o discreţie cum 
nals'a mai pomenit la un popor care pretinde 
că-şi ştie datoriile şi rostal. l s a i a To i a n 

tenie nu se manifestă în landă în faţa noastră, 
ci în eventuala apărare în absenţa noastră şi 
adevărata bună părere a anei persoane valo
roase despre noi mai degrabă o ştia alte per
soane distincte decât noi. 

Ea ştie că grosolănia no este una ca ori
ginalitatea şi na va suferi ca cineva sâ 1-se 
adreseze în felul mojicilor şi no va fi încân
tată daeă un .supraom" îndurerat o va lăsa 
să simtă că numai ea singură îl poate ferici, 
sau a-1 face mojic. In general va pretinde dela 
cunoştinţele el conduită cuviincioasa fară exa
gerările mfgulirll şi fără mojiciile îugâmfârli. 

Dacă cineva va încerca să se apropie de 
ea, prin orice gen al linguşirii, îi va spune: 
„Mâ cunosc mai mult ca orişicine; atât cali
tăţile, cât şi defectele mele îmi sunt cunoscute. 
Mă niznesc ca primele să le desvolt, ultimele 
să'le suprim. N'am nevoie de laudele altora, 
conştiinţa mea mă landă îndeajuns, dacă fac 
ceva bine. Iar dacă aş face ceva rău, toate 
linguşirile acestei lumi n'ar putea să-mi liniş
tească conştiinţa, ea ar şti că am făptuit in
corect. Precum vederea normală nu poate să 
perceapă în întuneric lumină, aşa o conştiinţă 
netaislilcată răul riumal ca rău îl poate înre
gistra, ori cum l-ar înfăţişa linguşirea. Iar eu 
nu-mi volu otrăvi vieaţa, nu-mi volu otrăvi 

. viitorul pentru vorbe goale şi nici na cred în 
realitatea valorilor Uuzorice ce ascunde lin
guşirea. Vreau valori reale, care sâ-ml încăl
zească vieaţa, eă-ml ridice sufletul şl sâ-ml 
ample Inima cu acealndestulire sacră, ce nu o 
poate da sărmanei fiinţe pământeşti nici bo
găţia, nici poziţia înaltă socială, nici frumu 
setea, nici părerile bune ale lumii despre ea, 
ct numai râvna de a Ut apropia prin vieaţa 
el de idealul Blnilui. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Maramu

reşului a trecut, mai nou, pe ziua de 31 Martie 
c , în deficienţă, pe binemeritaţii Fraţi în Dom
nul: Ioan Doboşi, fost paroh, protopop emerit 
şi arhidiacon onorar în Gherţa şi lit Irifu, 
fost paroh si protopop onorar în Mineu. 

S f . P ă r i n t e ş i c o p i i i . Printre nenu
măratele dovezi de alipire şi dragoste faţă de 
Sf. Părinte, fără îndoială că cele mai mişcătoare 
sunt cele ale copiilor. Intr'un stil fără forme, 
adesea în războiu cu ortografia, dar pornind 
din inimi calde şi curate, mieluşeii turmei lui 
Hristos din toate părţile lumii, scriu Părintelui 
Objtesc din Vatican direct, familiar, cu des-
tăinutri de o candoare angelică. Un băieţel din 
St. Etienne (Franţa), după La Croix (29. 1. 37) 
îi intimează Sf. Părinte că-i scrie »pe cea mai 
frumoasă foaie din caietul sau*. Un altul, făt-
logofăt de zece anişori, notează că-i din cale 
afară mândru că-i destul de mare sà se poată 
ruga »şi el« pentru Părintele din Roma. Un 
biet sărman, de nouă ani, încrestează cu me
lancolie: »Cu mineri ca şi cu Sfinţia Voastră: 
sunt tot bnlnav*. Toţi aceşti micuţi cer „Prun-
cuşorului Isus din iesle» să vindece pe Papa, 
şi toţi îi oferă în acest scop rugile lor; sufe
rinţele lor dacă-s bolnavi, ostenelile lor dacă 
pot umbla la şcoală. — Neputând trimite fie
căruia în parte binecuvântarea Sa apostolică, 
Sf. Părinte a însărcinat ziarul »La Croix* să 
facă acest lucru în numele Său. 

E p a r h i a d a N o r d î n f r u n t e . Aşa 
arată cifrele: pe tărîmul jertfelniciei pentru idea 
misionară, eparhia Maramureşului are primatul. 
Din circulara I. a anului^în curs reiese câ su
gestia de anul trecut a Preasf. Rusu: să se 
strîngă pentru câte două suflete un leu, a prins in 
chip fericit. Totalul colectei misionare din urmă 
face 170.4.22 Lei la 301 877 credincioşi. Dintre ! 
districtele protopopeşti cel dintfliu e Baiamare 
cu 45 983 Lei la 3 6 6 6 0 sunete, iar dintre pa
rohii Cidreagul pâr. ¥ . llieşiu cu 3155 Lei la 
680 suflete. Contribuţia elevilor şi elevelor de 
şcoală secundară şi primară e şi ea din cale 
afară frumoasă: 12.171 Lei. Elevele (74) dela 
gimnaziul de fete din Baiamare au dat 1208 
Lei — de 16 ori numărul lor, iar elevii (133) 
dela liceul „Gh, Şincai", tot din Baiamare, au 
dat 1673 Lei, — mai bine de douăsprezece ori 
numărul lor. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a lăsatului 
de carne, va predica în catedrală păr. losif 
Bucur dela Admin. Centrală Capitulară. 

— Dumineca trecută păr. Dr. V. Macaveiu 
a conferenţiat în sala festivă a liceului de băeţi, 
desvoltând tema: » Întemeierea Capitlului din 
Blaj şi rolul lui în viaţa culturală a neamului*. 
Răzimat şi pe o seamă de documente nepubli
cate încă, ilustrul conferenţiar a trecut, ca într'un 
film captivant, seria destul de lungă, cu atâţia 
străluciţi capitularişti blăjeni. Sala arhiplină a 
urmărit cu interes viu expunerea caldă şi lumi
noasă a păr. canonic vicar Macaveiu. 

A g r u i a C e r g ă u l M a r e . Fruntaşa pa
rohie a păr. A. Peculea, Cergăul Mare, Dumi
neca trecută a avut momente cu urme ce vor 
rămâne: la invitarea păr. Peculea, a venit aci 
dela Blaj pir . Dumitrù Neda, prof, de teologie, 
pentru a lămuri şi Sf. Sa credincioşii localnici 
cu privire la Agru şi însemnătatea lui. Ceeace 
sa şi făcut în cuvântarea dela sf. liturghie şi 
mai ales în cea de după masă, din şcoala pri
mară, tîxită de lume. Cu acest prilej, după în
scrierea membrilor, s*a constituit numai decât 
8» comttetul 'Agruiui -local, precum urmează: 

Oh7cràhiC:plHn
 M ă r g i n c a n . » « * « ; secretar: Uheorghe Padurean,, cantor; bibliotecar: Ion 

i o U n ? C ^ C " S ? a r : , Q h 'Mărginean 1. Gh ; membri: 
Ion Mărginean 1. Vasile şi Nlcolae Pădurean.— 
Uoatnne ajuta! 

Tipdgraîia Seminarului Teologic gr.-cat. BlăŢ 

V. Baia-Mare. Am citit astăzi în Pi 
formaţia hazoasă despre „desfiinţarea vipa,- r e D , | |l ,i 
rutean din Ce-năuţi", printr'o decizie savan« U l u i * 
ministru al cultelor". Dacă ar fi să credem a >i 
în ziar, ar trebui să ne scuturăm de râs. DuDă e S e ,! : 

matură a concordatului şi a buliei „Solemni S 'U l l i l ' 
one", ministerul cultelor ar fi luat decizia can'Ct°nVî; 

se rezumă în următoarele: se desfiinţează - ( -
rutean din Bucovina, se menţine însă u n V i V ' c a r i ' ' 
ral rutean la Cernăuţi"! Asia ar fi, evident u 8 î 5 
bur nostim şi amuzant. Rămâne însă să veri Ca' i ! 

ministerul cultelor a luat asupra sa nobila mf? ^ 
a înveseli opinia publică, destul de apăsată c

 : 

şii caraghioase, ori doară e vorba de o simnls ^ ! 

cire gazetărească. Cu toată răutatea vremilor n 
năm spre aceasta a doua parte a dilemei. Vom '' ! ; 

P . Reghin Nimic surprinzător. Simplă 1^ 
firească. Dacă odată Biserica ortodoxă a admis?' 
facultăţile de teologie şi le-a dat şi licenţa în 
sacre, era fatal să facă un pas mai departe. Cj 
meile, ştiţi, sunt stăruitoare foc. Dupăce au dinlo 
licenţă, şi-au pus întrebarea: ce sâ facă cu ea? T' 
găsit îndată: vreau să fie profesoare de religie In 
Iile secundare. Refuzate întâi, acum au biruit. s e" 
difică legea învăţământului secundar de draeuh 
Proiectil de lege a şi fost depus la Senat. Şi, <L 
zanţi cum sunt senatorii faţă de neamul femeeî 
admis extrema urgenţă. In curând vom avea, prin 
mare, profesoare de religie ortodoxă la scolie def,' 
Nu ştim ce uniformă li-se va da. Fi-vor îmbrăcaţi 
ele în rassă şi potcap, ori vor împrumuta haina dar 
neselor protestante. Asta se va vedea. Destul de s» 
pare însă un alt lucru: că simpaticele călugăriţenui 
vor opri nici aici. Ci vor căuta sâ ajungă şi mai» 
Să predice în bisetică. De altfel, asta se ţine desli? 
lor; cel puţin pentru eleve. Le vom vedea deci! 
amvon. Deacolo nu mai e decât un pas până la alt 
De ce nu? Ortodoxia noastră şi aşa fuzionează cui 
glicanisnul şi protestantismul. Iar la reformaţi: pa» 
ori „păstoriţe" tot una e! 

B . Voivodeni. Am trăit şi am văzut atâtea sas 
volnicii încât credeam că nimic, de această .naturi 1 
ne mai poate surprinde. Totuşi cazul semnalat k 
atât de uluitor, încât nu mai ştim ce să credem, i 
ese cu totul din linia abuzurilor de toate zilele, i' 
preferat deci să mai aşteptam cu darea lui în public 
tate Avem anume, informaţiuni, că au fost sesiiateI; 
rurile superioare. Aşteptăm acum rezultatul. De rai 
tatul acestei intervenţii depinde şi importanţa pe cs 
o are această ticăloşie fară precedent. Se va vedt 
adecă, dacă e vorba de un abuz idiot al unui pini 
nier instigat de cutare bătăuş al ortodoxiei, ori de «1 
mai grav: de un consemn ascuns pe care îl au agen: 
„ordinei" în ce priveşte datoria lor în conflictelei 
ordin confesional. Vrem să vedem dacă şi asemeii 
ticăloşii găsesc acoperire la cei mari, ori nu. Cazul,t 
adevărat extraordinar, va căpăta astfel o lumină cat 
tul nouă. Deocamdată vă felicităm din toată iniit' 
Deocamdată servească-vă de mângâiere cuvântul JWi 
tuitorului: „Fericiţi veţi fi când vor batjocori pe voii 
vă vor persecuta şi minţind, vor zice tot cuvântul ii 
împotriva voastră pentru mine«! 

Oficiul parohial român-unif din Zlafrta 

Nr. 23—1937. 

PUBLICAŢIE 
Cnratoratul bisericei gr. cat. din Zl& 

publică concurs pentru pictarea bisericei h 
şi pentru construirea iconostasului, precarai 
a reparaţiilor exterioare. — Caietul de sire'1 

preenm şi alte detalii asupra esecutârei Io* 
rilor se pot vedea la oficiul parohial în' 
rele de zi. — Termenul de prezentare «P>> 
nurilor şi devizelor este 31 Martie 1937, *' 
6 p. m. 

Zlatna, la 16 Februarie 1937. 

Bazii popescu losll 
prim curator 2 - 2 ^ ^ P ^ 

Aviz 
Comandaţi orice obiecte biserici' 

dela cel mai vestit M a g a z i n de o d ° £ 
bisericeşti: Clopote de orice mărime» ^ 
cel mai bun material, cu garanţie pe ^ 
mulţi ani; Candelabre de bronz; 
argintate, toate fabricaţie proprie 
sfinte, cu preţurile celea mai solide, 
3 2 0 0 - 4 0 0 0 ^ 4 5 0 0 ^ 5 0 0 0 Lei , un rând e<£ 
plect; Potire; Cădelniţe; Prapori din ţ o i 

şi mătasă, dela 1 2 0 0 Lei în sus. 

V a s i l e H o z â , 
3 - ? Sibiu, Piaţa Principele Carol 


